

ОТЧЕТ

о выполнении плана командировки Абиева Е.С. в рамках научного проекта ИРН АР 19675171 «Уголовно-правовые и криминологические меры обеспечения безопасности при ведении горных или строительных работ» в г. Алматы в период с 04 по 13 декабря 2023 года.

Цель командировки - выполнение календарного плана научного проекта на 2023 год. **Задачи командировки** – обеспечить репрезентативность результатов исследования, сбор эмпирического материала, опрос экспертов, работников предприятий и учреждений, изучить следственную и судебную практику по делам о нарушении правил безопасности при ведении горных или строительных работ.

1 день. Прибытие в Научно-исследовательский институт права при университете «Туран» (ул. Сатпаева, 16а). Была проведена встреча с директором института, **д.ю.н., проф. Акимжановым Талгатом Курмановичем**. С ним обсуждались вопросы теоретического анализа и совершенствования уголовного и уголовно-процессуального законодательства в сфере противодействия уголовным правонарушениям против общественной безопасности и общественного порядка, в частности, с нарушениями правил безопасности при ведении горных и строительных работ, как в центрально-казахстанском регионе, так и в республике в целом. Были затронуты проблемы законодательной регламентации ст. 277 УК РК и назначения наказания за это уголовное правонарушение, тенденции его применения в судебной практике. Кроме того, была изучена юридическая литература по теме исследования в библиотеке университета «Туран».

2-день. Прибыл в Казахский национальный университет им. Аль-Фараби (пр. Аль-Фараби, дом 71). Проведена встреча с заведующей кафедрой уголовного права, уголовного процесса и криминалистики Казахского национального университета им. Аль-Фараби, **д.ю.н., проф. Джансаревой Римой Еренатовной** для проведения **круглого стола** с участием ППС кафедры.

На круглом столе состоялось обсуждение уголовно-правовых, криминологических и криминалистических проблем борьбы с нарушением правил безопасности при ведении горных или строительных работ. С докладом на тему: **«Уголовно-правовые и криминологические меры обеспечения безопасности при ведении горных или строительных работ»** выступил старший научный сотрудник Карагандинского Университета Казпотребсоюза **Абиев Е.С.**

Целью проведения круглого стола является юридический анализ ст. 277 УК РК и определение правовых критерий для правильной квалификации этого уголовного правонарушения, а также выявление специфических признаков преступлений, связанных с нарушением правил безопасности при ведении горных работ, и разработка на этой основе теоретических положений и практических рекомендаций, предназначенных для оптимизации расследования таких преступлений. В процессе круглого стола производилась фотосъемка, снимки с информацией будут помещены на сайте Карагандинского университета Казпотребсоюза.

3-день. Казахский университет мировых отношений и мировых языков имени Абылай Хана (ул. Муратбаева, дом 200). Состоялась встреча с экспертом, профессором кафедры международного права университета, **кандидатом юридических наук, доцентом Кучуковым Кайратом Махамбетовичем.** Обсуждались следующие вопросы:

- основные проблемы, связанные с уголовно-процессуальным и уголовным законодательством, которые на протяжении последних лет претерпевают глубокий процесс реформирования.

- с позиции научно-теоретического и правового комментария к отдельным видам уголовно-правовых составов правонарушений также рассмотрены уголовно-правовые и уголовно-процессуальные аспекты механизма обеспечения безопасности и охраны труда в странах ближнего зарубежья.

С кандидатом юридических наук, доцентом Кучуковым Кайратом Махамбетовичем и ППС кафедры также состоялось обсуждение криминологических проблем предупреждения нарушений правил безопасности при ведении горных и строительных работ, ознакомление с работами преподавателей кафедры в этой сфере. Было отмечено, что личность лица, совершающего нарушение правил при ведении горных или строительных работ, требует дальнейшего изучения в современных условиях развития горной и строительной отраслей экономики. В частности, следует изучить и тщательно проанализировать мотивацию таких людей, лежащей в основе их деструктивного поведения, а также факторы, порождающие такое поведение. Было также подчеркнуто, что причиной нарушения правил безопасности при ведении горных или строительных работ может лежать не только асоциальные позиции работников, но и дефекты в их психофизиологической сфере, связанные с восприятием ситуации, обработкой данных и принятием решения.

Тот же день прибыл межрайонный экономический суд (ул. Байзакова, 273б), где состоялась встреча с экспертом, **судьей Есембаевой Жанар Ережеповной**. Цель встречи: обмен мнениями по теме исследования, в частности, по вопросам уголовной ответственности и назначения наказания за нарушение правил безопасности при ведении горных или строительных работ, а также анкетирование судей. После беседы был проведен опрос судей для выявления проблем, связанных с нарушением правил и условий обеспечения безопасности при ведении горных и строительных работ.

4-день. Прибыл в Национальную библиотеку Республики Казахстан (Казахстан, г. Алматы, проспект Абая, 14). Были изучены диссертации и научные в области: теоретических проблем уголовно-правовой ответственности за обеспечения безопасности при ведении горных или строительных работ; административная ответственность за правонарушения в области обеспечения безопасности и охраны труда.

5-день. Прибыл в Алматинский городской суд, **председатель суда Смайлов Аскар Спартакович** (ул. Казыбек би, 66), где состоялась встреча с судьями, с которыми обсуждались вопросы уголовной и административной ответственности за правонарушения при ведении горных или строительных работ, квалификации и назначения наказания за это правонарушение. После обсуждения было проведено анкетирование судей по разработанной анкете.

6-день. Прибыл в Научно-исследовательский институт права при университете «Туран» (ул. Сатпаева 16а). Состоялась встреча с ассоциированным профессором кафедры «Юриспруденция и международное право», кандидатом юридических наук **Люцик В.В.** С ним обсуждались вопросы международного опыта в противодействии уголовным правонарушениям в сфере обеспечения безопасности при ведении горных или строительных работ. Далее была встреча с экспертами и учеными, занимающиеся проблемами в области обеспечения безопасности при ведении горных или строительных работ.

В тот же день состоялась встреча с руководителями Республиканского Научно-исследовательского института по охране труда МТиСЗН РК (ул. Жандосова, 2, восточное крыло, 4 этаж, каб. 400а и 400б), где был сбор и анализ статистики травматизма в горной и строительной отрасли промышленности, нормативных документов в этой сфере; обсуждались вопросы предупреждения и пресечения правонарушений в области обеспечения безопасности при ведении горных и строительных работ, а также проблемы квалификации уголовных правонарушений в сфере безопасности и охраны труда.

7- 8 день. Прибыл в Департамент полиции г. Алматы, ул. Масанчи, 57а). Представился руководству департамента полиции, объяснил цель визита и получил разрешение для изучения необходимых материалов по теме исследования. Ознакомился с прекращенными материалами уголовных дел, возбужденными по ст.277 УК РК в досудебном порядке. Далее было проведено

анкетирование дознавателей и следователей, ведущих расследование уголовных дел по ст. 277 УК РК.

В ходе командировки решены следующие задачи:

- сбор эмпирического материала по теме исследования и официальной статистики (опрос и анкетирование);
- анализ следственной и судебной практики, зарубежного опыта в сфере противодействия правонарушениям в области безопасности и охраны труда;
- встреча с экспертами и учеными, занимающимися проблемами в области обеспечения безопасности при ведении горных или строительных работ.

В процессе встреч с экспертами и посещения объектов осуществлялась фотосъемка, отчет о командировке и фотографии будут помещены на сайте университета.

Отчет заслушан на заседании НИИ ЭПИ университета.







